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主旨：關於　鈞處自98年5月18日起，將正式啟用之財政部規劃建置「地方稅網路申報系統」，謹建議轉請該部考量於全面推廣上開系統發展之際，應尊重並顧及是否已損及專業人士之執業工作權，且違反相關專門職業法所應落實證照制度之規定，請　鑒核。

說明：

一、依據　鈞處98年4月24日北市稽財乙字第09830893500號函辦理。
二、據　鈞處舉辦之說明會中瞭解，旨揭之申報系統係以台北市現行運作之系統為基礎，並將於本(98)年5月18日起初步推廣至台北縣、台中、新竹、台南、高雄等縣市地區。爾後，則視上開各試辦地區運作情形，再計畫擴及至其他每個縣市。基此，本會謹請 鈞處審慎檢討暫停前揭系統運作機制，茲分析其嚴重破壞專業證照制度之影響程度如下：
(一)進入該申報系統者，計區分為以下兩種身分：

1.專業人員：即地政士、律師等。

2.一般人士：即權利人、義務人或其他代理人等。
然而此系統雖然需結合自然人憑證始可進入，惟依法應予嚴格把關之專業證照管理機制門戶，已全然洞開而毫無設防。
(二)又該系統不但可提供製作土地增值稅及契稅申報稅單，甚至隸屬於專業地政業務範疇之土地登記申請書及公契書卻亦併同提供，雖於目前初期間僅開放提供「買賣」類型申請案件，但其對於地政士執業權益之保障與維護，實為一大挑戰。更何況日後如再開放其他類型之申辦案件，則專業證照制度將遭破壞殆盡，而蕩然無存。

(三)基於上開情形，建議此系統之相關研發主管單位應予儘速停止該系統之運作機制，俾符法制精神。

三、此系統研發過程中如未能正視本會反映意見，則勢必將產生可能之負面嚴重問題如下：

(一)對於上線進入該系統者之資格審核如不予設防，則地政士之證照管理制度將形同具文，而恐難免發生為保障執業工作權所引起之社會抗爭活動。
(二)目前研發之系統，凡持有自然人憑證者，無論其是否具備法定之專業證照資格，任何人均得據以利用該系統廣為代理申報及製作報稅單、土地登記申請書暨不動產買賣契約書等。但為維護不動產交易安全，保障人民財產權益，所建立的地政士（地政士法第一條規定）證照管理制度之落實與維護，將倍受質疑與考驗。

(三)再者，由於該系統日後將逐漸擴及全國性發展，雖管制使用者仍需逐一向各該縣市稅捐稽徵處申請個別帳號，其實必將造成直接或間接鼓勵不動產企業公司或經紀（仲介）業壟斷不動產交易市場以及變相協助早已遍及各地之無證照不肖從業人員得以乘機侵害地政士工作權。
茲續補充上開弊端產生原因如下：

1.就目前已於全國各地區設置加盟店之大型經紀業者（仲介）公司，將可輕易利用此系統而以總公司龐大財團力量直接壟斷不動產買賣交易市場，破壞不動產買賣交易秩序而根本無需經由公正、客觀之相關專業人員審慎妥處維護必要之交易安全，即可逕行上線該系統申辦之。准此，又如何能順利促進不動產交易之市場健全發展？
2.至於非專業人士部份，亦可透過自然人憑證，即於全省毫無受限的廣為代理申辦案件，而地政主管機關亦無法跨界於此稅務體系之申報系統中，進行就無照代辦案件總量管制(例如：同一登記機關同一年內申請不得超過二件，或曾於同一登記機關申請不得超過五件。)之查核統計，致使專業證照制度完全無法落實並有違內政部92年3月24日內授中辦地字第0920081579號函規定之虞。
四、基於以上所述，本會謹建請該系統研發之相關主管單位，於正式啟用「地方稅網路申報系統」前，宜請審慎考量暫停開放且對於上開申報系統之發展，實不宜全面開放提供列印與土地登記有關之書表功能；對於非法定專業人士之上線使用應予設置警示系統，以確實掌控其上線製作表格次數，如此除能有效防止專業工作權遭受侵害外，更能順利維護報稅系統作業服務品質，始為符合法制原則之理想德政。
正本：臺北市稅捐稽徵處
副本：中華民國地政士公會全國聯合會
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